

La Almudaina

DIARIO DE LA MANANA - - AVISOS Y NOTICIAS

AÑO XLVIII - Núm. 2942

Palma de Mallorca

Domingo 27 de Septiembre de 1936

El movimiento salvador de España

Son lanzadas sobre Bilbao cien toneladas de bombas por la aviación nacional.---Nuestro Ejército avanza hacia Cienpozuelos.---Prieto dice que la situación de Madrid es crítica.---Largo Caballero quería huir en avión, pero lo impidieron los anarco-sindicalistas.---Varias emisoras dan la noticia de la toma de Toledo, pero falta confirmación oficial

Comandancia Militar de Baleares

Estado Mayor

ESPAÑOLES:

Ya sabéis --lo ha reconocido la misma Generalidad de Cataluña-- que Mallorca fué atacada, no por que necesidades estratégicas lo aconsejaran, sino porque el Capitán Bayo lo exigió al Honorable Sr. Companys. El Capitán Bayo --leed el Anuario-- tiene 44 años, lleva catorce de empleo y es sólo capitán! Cuando la "honrada ambición" de que nos hablan las Ordenanzas Militares no puede satisfacerse en los campos de batalla, al militar que no sea honrado no le queda otro recurso que intentar aplacarla en las intrigas políticas, traicionando a su Patria, a su dignidad y a sus compañeros del Ejército.

El capitán Bayo --44 años de edad y catorce de empleo-- era sólo Capitán. No bastaban, para cimentar su fama, ni la conquista de Cabrera, el islote poblado por conejos, ni el cautiverio de Ibiza, la mártir indefensa. Era preciso hacer algo más definitivo para que su nombre pasara a la posteridad. Y por esto vino a Mallorca, a conquistarla con la ayuda de la Generalidad de Cataluña. Para que el capitán Bayo pudiera ascender vertiginosamente a Mariscal de Tierra y Aire, el Honorable Presidente Sr. Companys accedió a una empresa tan inútil y costosa como sangrienta y ridícula, que hubiera hecho las delicias de un Tartarín si el héroe de Daudet, en vez de ser un burgués honrado y pacífico, hubiera sido un megalómano lindante con la anormalidad.

Hoy quisiera, en esta breve charla, daros idea de lo que fué el ataque a nuestra isla de Mallorca. Pero como mis informes podrían parecer sospechosos de parcialidad hacia nuestro bando, daré de lado toda documentación nuestra y os leeré únicamente algunos extractos de despachos cursados por el enemigo y capturados por nuestro servicio de información.

De la colección de radiogramas que tengo ante mí, lo primero que salta a la vista es el carácter de empresa catalana que tuvo la expedición contra Mallorca. Los partes se cursan al honorable Presidente de la Generalidad y los pedidos de material se dirigen a sus no menos honorables Consejeros. Rara vez el capitán Bayo comunica con Madrid; infinitas con Barcelona. En su afán de congraciarse con los separatistas catalanes, el Capitán Bayo llega a virtuosismos de adulación. --"Hágole saber, para su satisfacción, que en el desembarco sólo han intervenido fuerzas de Cataluña, que tienen su

elevado espíritu y trabajan incansablemente". Esto lo comunica un Capitán español, que juró la bandera española, a la antiespañola Generalidad de Cataluña.

Los partes del Capitán Bayo no pasarán a la Historia como modelos de literatura militar. Sus instrucciones, menos. Fuera de insultar a los fascistas, con frases soeces de mancebia, al jefe de la expedición no se le ocurren otras concepciones estratégicas que aprobar el bombardeo de Inca, (precisamente en jueves, por ser día de mercado) y solicitar incesantemente el de Palma (para romper la resistencia del frente de Son Servera! En las primeras comunicaciones el tono es optimista y jaque. --"Pronto acabaremos con esta pena de las Baleares, facciosas por obra y gracia de unos señoritos fascistas"--... Después se le van acumulando dificultades. El torpedero número 17 se le marcha a Mahón sin permiso. El capitán del "Montenegro" se insubordina y hay que relevarlo. El honorable Consejero de Gobernación no remite los haberes de los milicianos, creándole al Mando una situación "dificilísima". Los barcos, al recibir órdenes de acercarse a la costa, aseguran que no tiene objeto ninguno el cumplirlas. Se constituye un comité de marina y aviación. Los jefes subordinados preguntan si deben obedecer a los mandos técnicos o a los políticos. Los soldados de Mahón reclaman porque los soldados catalanes no se incorporan a filas, negándose a compartir con ellos los riesgos de la campaña antifascista.

Apenas si con mentiras pueden rellenarse las comunicaciones. El 21 de agosto se dice que Córdoba ha capitulado. Al día siguiente, las tropas de Bayo, siempre invictas, dicen que han apresado en el frente a un Comandante de Estado Mayor de la guarnición de Mallorca. El 27 aseguran que hay huelga general en Palma. Y el dos de septiembre afirman oír desde Porto Cristo! el cañoneo que en Palma sostiene el Ejército para sofocar una revuelta del pueblo. Y aseguran también que en Mallorca, por cada bomba de aviación, son fusilados cinco presos del Frente Popular.

Cuando aparecen nuestros aviones, el pánico es general en las huestes de Bayo. El "Marqués de Comillas" pide insistentemente su relevo. --"La defensa de su barco --tiene que radiarle Bayo a su capitán-- está poniéndose al costado del "Almirante Antequera", cuyos cañones antiaéreos son perfectos; en cuanto al ti-

ro de las baterías de tierra ya le dije lo que tenía que hacer. Queda usted destituido. Entregue el mando al segundo y venga a esta base, pues por su falta de decisión ha quedado sin viveres la columna"-- Todos los barcos sienten la necesidad de ir a aprovisionarse a Mahón. El buque hospital, tan pronto quiere estar aislado de los demás, para que no se le confundan con ellos, como reclama su compañía, pues la soledad le empavorece. El "Giralda" asegura que no escapará del paso si le cae una bomba encima. Por todas partes se ven aviones de "doble cola". Como será de agitado el día, que a las ocho y media de la noche los tripulantes y milicianos de un vapor se dirigen al Capitán Bayo manifestándole que "enterados de la orden de regresar a Punta Amer, no creen acertado hacerlo, pues entienden que careciendo el buque de defensa, y después del bombardeo, tanto aéreo como terrestre, de la mañana, lo más acertado será regresar a un puerto cualquiera para ponerse en condiciones de defensa y evitar un sacrificio estéril". Y Bayo termina por exclamar el 31 de agosto: --"Imposible resistir bombas enemigas. Urge venga "Zetna I" bombardear Palma. Concentraciones enemigas nos atacan ambos flancos".

Llega, por fin, la anhelada orden de evacuar Mallorca. Bayo trata de reivindicarse ante el tribunal de la historia con la arrogancia de un Napoleón regresando de Egipto: --"Accedo a las indicaciones del Gobierno --dice-- y consiento en reembarcar mi columna, sin ponerme a meditar si es buena o mala medida de gobierno... Pero aseguro a la opinión española que, cuando quiera el Gobierno actuar, tomaré la isla con algunos elementos de guerra mayores de los que tuvo mi columna de cuatro mil hombres, con sólo cuestión de cuatro o cinco días".

Y así termina la epopeya de este Capitán que llevaba catorce años de empleo y soñaba ser el Mariscal de la República catalana. Vosotros sabéis, españoles, que los defectos más difíciles de perdonar en nuestra Patria son la envidia y el resentimiento. Yo no sé si será posible llegar a perdonar algún día a los envidiosos y resentidos de la Generalidad Catalana. Pero si sé que hay seres para los cuales nunca podrá haber perdón. Por ejemplo, ese Capitán que llevaba catorce años de empleo y en vez de continuar mandando soldados españoles, prefirió asumir el mando de los pistoleros internacionales y separatistas.

El crucero "Libertad,"

"Vienen a ayudarnos los dos barcos mejores de la escuadra española, el "Jaime I" y el "Libertad". Así les hablaba para alentarlos, en su diario de Porto-Cristo, el capitán Bayo a sus huestes, de ánimo decaído, desde que el zumbido en el aire de los motores no les era propicio.

Y el crucero "Libertad" bombardeó a nuestras tropas en Porto-Cristo y la población de Son Servera. Los cañones del crucero sembraron la muerte en las filas de nuestros hermanos y arruinaron unas fincas del pueblo citado.

El crucero "Libertad" era el orgullo del capitán Bayo; era considerado como el mejor elemento de la escuadra roja. Por eso le mandaban al Norte, para socorrer a los sitiados de Bilbao, y frente a Bilbao ha sucumbido, como sucumben las alimañas, cogidas en el cebo. La tripulación no ha desaparecido como los héroes, gallardamente, en un combate naval. Ni en esto han tenido suerte; vivieron de la traición a sus jefes y sin su guía y su consejo, han pagado su deslealtad, yendo al fondo del mar a hacer compañía a los tiburones, que no pueden haber sido para ellos más crueles y sanguinarios que fueron sus secuaces con los desgraciados hermanos nuestros ametrallados en el castillo de Ibiza. Pocos días han pasado desde la horrible tragedia y una mina ha vengado

do a aquéllos y a los vecinos ribereños de Mallorca que recibieron las "caricias" del desaparecido crucero.

X. X.

Parte oficial de aviación

En el día de hoy la aviación ha cumplido los servicios de protección y vigilancia de la isla y mar adyacente.

Los trimotores de bombardeo, han bombardeado y destruido el depósito de agua destilada de la Base Naval de Mahón.

Los aparatos de reconocimiento han señalado un intenso movimiento de buques de guerra neutrales en aguas de la isla.

Lo que le comunico para su conocimiento.

Dios guarde su vida muchos años.

Palma, 26 Septiembre de 1936.

El Comandante Principal de Aviación.

Antigua Casa Barceló

participa haber empezado la elaboración y venta de

EMBUTIDOS

Riera, 21 (al lado del Trocadero)

Mallorquinismo e hispanidad

La reciente incursión roja contra Mallorca, nunca bastante reprobada, ha provocado una corriente de indignación contra Cataluña. Por ciertos síntomas deduzco que no faltan espíritus simplistas que confunden en una misma antipatía el catalanismo y las manifestaciones típicamente mallorquinas, que nada tienen de común con aquel sistema político. Ante este hecho, me creo en el deber de llamar la atención de los mallorquines sobre la conveniencia para Mallorca (más que para mí) de salvar de la corriente adversa unas obras mallorquinas que han contado hasta hoy con el cariño de la parte más culta y selecta de nuestro pueblo.

a) EL "DICCIONARI DE Mn. ALCOVER

Durante once años trabajé al lado de aquel insigne sabio y patriota que se llamó Antonio M.^a Alcover, en la preparación del Diccionario que él había iniciado y que los filólogos más ilustres de Europa habían aprobado como una obra maestra de erudición y de sistema científico. A esta obra me consagré por entero, sacrificándole mi juventud y mi porvenir, pues por no abandonar la renuncié a tomar carrera oficial y rechacé ofrecimientos tentadores que se me hicieron para ampliar mis estudios en el extranjero.

A la muerte del señor Alcover en 1932, tomé sobre mí todo el peso de dicha obra, y como su iniciador se había arruinado por sostenerla, tuve que cargar con su pasivo y no vacilé en aumentarlo, llegando a contraer cuantiosas deudas, para cuyo pago he vendido mi exiguo patrimonio familiar y me he entregado a un trabajo abrumador que sólo gracias a mi salud privilegiada he podido resistir. Todo para que no pudiera decirse que en Mallorca había fracasado una empresa cultural de tanta envergadura, única obra de categoría universitaria que se ha emprendido en esta isla.

De que el Diccionario en cuestión es completamente ajeno a toda política catalanista, son buena prueba los hechos de haber tenido Mn. Alcover que romper violentamente con el catalanismo por causa de esta obra, y el de haberme abierto precisamente ella las puertas de una corporación tan tradicionalmente españolista como la Academia de la Lengua. Otro detalle interesante: años atrás, una importante institución catalana me ofreció subvencionar el Diccionario con la condición de introducir en él modificaciones importantes, a lo que me negué rotundamente; en cambio, el Centro de Estudios Históricos de Madrid, además de elegirme colaborador suyo, me había ofrecido últimamente apoyar mi obra publicándola con el mismo plan y en la misma forma en que fué iniciada y continuada hasta el presente.

Y se da ahora la paradoja de que esta obra, sostenida por la tenacidad mallorquina contra todos los obstáculos del catalanismo político, puede verse incluida por ciertos mallorquines en el índice de las cosas vitandas por motivos de catalanismo.

B) LAS "RONDAIES" MALLORQUINES

Otro importante trabajo de Mn. Alcover son esas deliciosas rondaies o cuentos populares profundamente mallorquines, en los que tantos niños han aprendido a leer, con gran ventaja sobre la monótona cartilla escolar, inanimada y fría. Esas Rondaies que no sólo son inofensivas, sino que son altamente beneficiosas desde los puntos de vista pedagógico y moral, no pueden ser anatematizadas por el simple hecho de no es-

tar escritas en la sonora lengua de Cervantes.

C) LA BIBLIOTECA "LES ILLES D'OR"

En 1934 inicié la publicación de esta Biblioteca con el propósito de reunir en ella las obras de literatura, historia y ciencias de autores baleáricos o de temas referentes a estas islas. Bien saben cuantos han hojeado sus pequeños volúmenes, que no se encuentra en ellos ni el menor asomo de política catalanista; nada más inofensivo desde este punto de vista, que las comedias de los viejos autores mallorquines Peña y Ferrá, las poesías del excelso Costa, la prosa galana de Ribes o de Ruiz Pablo, etcétera. Si alguien pudiese mirar con recelo esta Biblioteca, serían precisamente los catalanistas, pues el volumen quinto, obra del erudito escritor militar señor Ribas de Pina de dicado a historiar la conquista de Mallorca por Jaime I, contiene varias apreciaciones nada favorables a la intervención de los catalanes en la conquista y tiende a hacer resaltar el mejor comportamiento de los aragoneses.

La epopeya del Alcázar de Toledo

Emocionante discurso de un falangista

"Radio Falange", de Valladolid, transmitió a las 24:

Un falangista llegado de Madrid pronunció la siguiente alocución:

"Quiero, en este primer contacto con vosotros a través del micrófono, hablaros de una gesta gloriosa que figurará en las doradas páginas de la Historia, como una parte del glorioso movimiento nacional y como una faceta refundente de lherísmo del soldado español. Me refiero al Alcázar de Toledo, a ese Alcázar monumental de piedras acariciadas por los siglos y hollado por la metralla de unos rojos traidores.

Al salir de Madrid hará unos doce días, la prensa roja comentaba la toma del Alcázar y publicaba fotografías hábilmente retocadas que presentaban al Alcázar como un montón de ruínas. Las fotografías mentían. ¡Como no han de mentir, si estaban ordenadas hacer por un Gobierno mentiroso de Largo Caballero, a quien se quiere titular Gobierno de la victoria!

El nuevo Gobierno rojo hizo circular entre toda la gentuza que le apoya la promesa formal de que tomarían el Alcázar en el plazo máximo de 48 horas. Han pasado 14 días de angustia, y los del Alcázar siguen resistiendo. Un puñado de valientes defienden la causa sacrosanta de España.

En los sótanos del Alcázar, y en medio de este infierno, tres mujeres del pueblo, tres españolas, tres esposas de guardias civiles, han dado a luz a tres criaturas sin vida. Murieron sin comprender la espantosa tragedia en que viven sus madres. Murieron sin saber cómo, en un rincón de un sótano, en el Alcázar Toledano, símbolo de la gran España, pantón de vivos y muertos.

No sé, héroes toledanos, la suerte que la Divina Providencia os deparará, pero nosotros hemos de cretado vuestra salvación. Vuestro heroísmo regenerará a España. ¡Gloria a vosotros!

A través del éter, no conozco detalles precisos. Sin embargo, sé como en los primeros días del sitio, salieron cuatro heridos del Al-

Espero que ningún lector tomará estas manifestaciones por un intento de reclamo comercial. Como comerciante, no tengo interés en sostener las publicaciones aludidas, puesto que ninguna de ellas me produce ingresos remuneradores, y aun alguna, como el Diccionario, es francamente deficitaria. No me interesa a mí como editor: interesa a Mallorca entera el que no desaparezcan unas publicaciones que hoy por hoy, y a pesar de estar en mis manos, constituyen el máximo exponente de la cultura mallorquina, que por ser mallorquina, es ya secularmente española, como son españoles los que hablando mallorquín han reconquistado para España los campos ribereños de nuestra isla, profanados por los enemigos de toda patria y de toda cultura.

Hoy más que nunca me encuentro dispuesto a seguir sacrificándome (ésta es la palabra, cuya exactitud pueden atestiguar cuantos me conocen con alguna intimidad) para dotar a Mallorca de libros auténticamente mallorquines, contando con que no se me ha de negar sino acrecentar el apoyo que hasta hoy me han prestado los amantes de las glorias de esta tierra, que son glorias de España.

Francisco de B. MOLL

cázar amparados por la Cruz Roja. Aquellos cadetes no llegaron nunca a la capital. Dos encontraron enseguida la muerte, y los otros fueron devorados por mujerzuelas de Vallecas, que, como buitres, se arrojaron sobre los cuerpos maltrechos de aquellos héroes. Uno de los cadetes con la faz mortecina, logró, todo ensangrentado el cuerpo, hendido y resquebrajado por la metralla, que le mataran enseguida. Murió con el nombre de Cristo en la boca.

Sobre el Alcázar de Toledo pasaron días de prueba. El hospicio, el Gobierno militar... fueron cayendo sucesivamente. Y estos bravos defensores, perdiendo terreno, conquistaron una corona de gloria emperecedera. Luego, encerrados en vida para defenderse de la muerte, continuaron defendiéndose día tras día y noche tras noche. En los sótanos, las baterías de un automóvil capturado en un incursión por terreno rojo, alimentan débilmente un pequeño aparato de radio manejado por el coronel. No sé si llegarán muy lejos los ecos de vuestra radio, lo que sí sé es la admiración que tantas heroicidades despiertan en España y fuera de ella.

Los rojos han logrado capturar a un alumno de la Escuela Militar. Este alumno, es hijo de un alto jefe de los refugiados en el Alcázar. Los rojos prometen conservarle la vida si se rinde el Alcázar. Se lo enseñan a su padre. "¿Os rendís?", le preguntan. Un grito de "¡Arriba España!", es la contestación que da aquel héroe a la canallesca proposición: un pistoletazo pone fin a la vida del héroe niño, mientras su padre, crecido ante el dolor, arenga a los caballeros españoles, que contestan con una lluvia de plomo a los que intentan asaltar aquel sagrario del honor y españolismo de nuestro Ejército que se llama Alcázar.

El coronel rojo Asensio, hoy general y Ministro de la Guerra, manda bombardear a la aviación y ordena la traída de cinco baterías de cinco y medio. La artillería, mandada por un teniente,

rompe el fuego y vuelan a lo lejos unas casas... La gasolina lo abraza todo. De repente, un jefe de milicias se dirige hacia las baterías de grueso calibre, situadas a tres kilómetros de la ciudad: "¡Animal!, con el cañón estás bombardeando la fábrica de armas; el próximo disparo tendrá que dar íntegramente en el Alcázar, o sino..." El miliciano rojo se lleva a la mano el acero de la bayoneta de un mosquetón de la guardia civil. El teniente que manda la batería hace como que rectifica el tiro, y da la orden de "¡fuego!". Momento sangriento. Las banderas de señales de la fábrica de armas caen bailando una danza de muerte: el obús cayó de nuevo en la fábrica. El miliciano rojo, con gesto salvaje, clava en su totalidad la bayoneta en el bajo vientre del oficial, que se desploma, arrastrando en su caída el arma que le segó la vida. El miliciano desclava la bayoneta y vuelve la cabeza del teniente para complacerse en su lenta agonía: tiene los ojos desmesuradamente abiertos, los dientes apretados en un gesto de sufrimiento infinito... y cuando los comentarios brutales de los rojos acompañan al oficial, una voz cascada por el temblor y la muerte se deja oír: "No podéis con nosotros. ¡Arriba España!". El teniente falangista—porque sabed que lo era—pasó a vivir una vida mejor.

El Alcázar, en la lejanía, enseña su desmantelada faz, mientras los últimos resplandores de sol penetran en las grietas abiertas por la metralla y en el esqueleto de su caperuza gris. Ya se acerca la hora del dolor. Los cuerpos muertos de los camaradas que estarán velando su sueño cara al sol.

Tú, teniente falangista que caíste junto al cañón, permanecerás sólo y olvidado con tu hazaña por los campos de Toledo, más ya sabes que la sangre que vertiste ha salvado muchas vidas de los nuestros, y conseguiste, con la ofrenda de la tuya, evitar el aniquilamiento de un templo de la Patria.

Camaradas que oís oís; españoles todos: Estos hechos que os he narrado son verídicos, más no veáis en ellos el fondo de una bonita canción. No; cien veces no. El Alcázar de Toledo, monumento de nuestra Historia nacional, tiene que revivir en nuestros corazones como el milagro de Cristo de los panes y los peces. Nuestro pecho tiene que ser el alcázar indestructible de nuestros ideales; cada falangista tiene que hacer, del alto ejemplo de disciplina y valor de aquellos hombres, un pequeño alcázar que sea un talismán sagrado en los momentos de las grandes luchas en el frente o en el día ya cercano de la dulce faz de la España renaciente.

Camaradas: Si a vuestros ideales, y a vuestros trabajos de falangistas seguís sumando, como hasta ahora lo habéis hecho, la disciplina y el valor, lograréis ver en España el más hermoso Alcázar que la Historia haya conocido. Sin titubeos, con la frente alta, pensando en la sagrada misión que la Patria os ha confiado, os tenéis que aplicar desde hoy, a vuestro supremo perfeccionamiento. Por España. Por la Falange. Por nuestros hermanos. Y Dios os lo premiará. ¡Arriba España!... y... ¡Viva España!

HERMANOS ALOMAR

Blenorragia, curación radical Urinarias, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel

Av. Alejandro Rosselló, 117
Telef. 2321

Nota de la Junta Provincial de Abastos

Esta Junta Provincial de Abastos, que desde su creación viene preocupándose preferentemente del abastecimiento normal de la población, dentro de las posibilidades que le permiten las circunstancias actuales, ha evitado también la subida injustificada de precios, que en forma desbordante se empezó a observar hace varias semanas, después de detenido estudio y hermanando el fin expuesto con la justa remuneración al productor, ha acordado la intervención de las judías (monjetas).

A tal fin, siguiendo las instrucciones que mediante circular se cursará a los interesados se conseguirá que el precio máximo de venta al público (detalle) sea de 0'90 pesetas el kilo, mientras que hasta ahora se ha venido vendiendo por encima de una peseta el kilo hasta 1'40 y más.

Por otra parte, el productor, que debido al exceso de producción sobre el consumo y aprovechándose de sus necesidades sólo las cobraba de 0'50 a 0'55 pesetas el kilo, y hasta menos, las cobrarán todos a 0'75 pesetas.

El lunes, 28 de septiembre, se pondrá a la venta azúcar líquido de uva a los siguientes precios:

Almacenistas y consumidores en general, en ventas superiores a diez kilos, sin envase, 1'45 ptas. kilo.

Para el público en cantidades inferiores a la indicada, 1'70.

Estos son precios populares. Se expenderá igualmente dicha mercancía en botes de 365 gramos de peso aproximado, al precio de 1'00.

Despacho central: Obispo Maura, 13.

Palma, 26 de Septiembre 1936.

Circular gubernativa

El Gobernador civil, don José Rubí, ha publicado en el Boletín Oficial la siguiente circular:

"Al renacer España, a su vida propia y libre, de imperial continuidad entre lo que fué y lo que ha de ser su Historia, es postulado primordial el restablecimiento ordenado de todas las jerarquías, en sus funciones peculiares, cosa indispensable para conseguir la unidad armónica que alimentada y robustecida por todos los españoles, llegue a ser la Patria grande que todos anhelamos.

Es explicable que en los momentos de convulsión por que ha atravesado la Isla durante la lucha por su liberación de los que criminalmente la ensangrentaron, haya habido con fusiones, hijas de la buena fe de todos, entre las funciones características de cada uno. A la hora actual, cuando la vida de Mallorca va rápidamente recobrando su normalidad, aquellas confusiones no tienen razón de ser y es deber común el cooperar con el mayor esfuerzo a la ordenación de aquellas funciones. Por ello hago notar a todos los mallorquines que en todas las manifestaciones de la vida civil son los Alcaldes de las ciudades, villas y pueblos las Autoridades que han de tener a su cargo la responsabilidad del bienestar de sus convecinos, quienes han de recurrir a ellas para todo lo que con su vida pública se relacione.

La situación actual de España exige hasta que sea llegado el momento de completar un triunfo, que ya posee el glorioso movimiento nacional, el sostenimiento del estado de guerra y esto hace que además de la Autoridad civil, haya de existir la de Comandantes Militares, a los cuales deben los Alcaldes prestar toda clase de ayuda y respeto.

Fuera de esa dependencia de los Comandantes Militares, los Alcaldes no han de permitir ingerencia de nadie más en la vida de sus municipios tanto en lo que se refiere a las per-

sonas que lo integran, como a las cosas. Tales ingerencias deberán ser corregidas en el acto por los Alcaldes si se trata de personas no militarizadas y en caso de pertenecer a milicias de cualquier clase deberán los Alcaldes elevar su queja inmediatamente al Comandante Militar.

De la observancia de estas órdenes hago responsables a los Alcaldes, que las cumplirán estrictamente.

Palma de Mallorca, a 24 de septiembre de 1936. — El Gobernador, José Rubí Rubí"

Del Ayuntamiento

Nos manifestó el Sr. Alcalde: al tener el honor de recibir a Vds. el lunes último y elevar nuestra copa por España, dije que durante el tiempo que llevaba en la Alcaldía había tenido muchas satisfacciones, siendo la principal la de dar de comer al obrero en paro forzoso y a su familia, pero también había disgustos en el haber, consistentes en la necesidad de imponer sanciones a desaprensivos que elevaban el precio de las subsistencias sin motivo.

Tenia prevista esa segunda fase de la guerra, si se quiere más dura y cruenta que la de las armas, porque en esta fase el enemigo se llama amigo y luce, para despistar, su lacito bicolor en la solapa de la americana; enemigo emboscado y traidor, anti-patriota que hiere y mata sin compasión con tal de atesorar unas pesetas; porque herir y matar es elevar el precio de los artículos necesarios para el sustento del pueblo, subida ilícita que le impide adquirirlos con lo que le condena a la anemia y depauperación física.

Estos días he seguido imponiendo nuevas sanciones; veremos quien se cansa antes.

"Ha llegado a mis oídos también que algunos carniceros quieren ponerse enfrente, esos individuos deben tener en cuenta que no me preocupan; estoy donde estoy, no para formar plataforma política alguna, ni para crearme bufete; estoy aquí cumpliendo un deber y dispuesto, si es preciso, a caer en dicho cumplimiento; tanto el dignísimo Sr. Gobernador Civil como yo nos preocupamos principalmente de las subsistencias y nos hemos propuesto que el pueblo coma y comerá, pese a quien pese y caiga quien caiga; dura será la lucha pero espero cantar victoria porque mi causa es la justa, es la causa del pueblo; la nueva España arrollará a quien se oponga a sus designios, viene a salvar al pueblo y lo salvará.

Digo y repito que cumpliré con mi deber; quien tenga oídos que escuche y al buen entendedor pocas palabras le bastan.

En cumplimiento de lo acordado por la Comisión Gestora, en la sesión de día 18 último, han sido entregados al Parque de Artillería, seis mil kilos de hierro colado y 850 kilos de bronce que estaban retirados en el Almacén Municipal.

Ayer al hacer la visita los periodistas al Alcalde la hicimos acompañados de nuestro querido compañero y funcionario municipal jubilado don Antonio Piña, quien se halla restablecido de una grave dolencia que le retuvo postrado varios meses.

La visita no pudo ser más cordialísima, siendo recibido el visitante con un fuerte abrazo por parte de nuestra primera autoridad municipal.

El amigo Piña, hizo un donativo al Alcalde, de 12 cupones de 7'50 ptas. cada uno de Obligaciones de Aguas y con destino a las Cocinas Económicas.

También entregó un expediente con cincuenta pesetas que fueron halladas en la vía pública, para que el señor Zaforteza disponga de ellas como crea más conveniente.

Además de dichas entregas, nuestro compañero se ofreció al Alcalde incondicionalmente y para cualquier servicio en que pueda ser útil su cooperación.

EJERCICIOS DE TIRO DE CAÑÓN EN S. CARLOS

La Comandancia Militar ha comunicado a la Alcaldía, para que llegue a conocimiento del público, en evitación de desgracias y alarma, que el próximo lunes, 28 del actual, a las 15 horas, se efectuarán por el fuerte de San Carlos ejercicios de tiro de cañón.

Función a beneficio de las viudas y huérfanos de falangistas muertos por la Patria

La Empresa del Salón Mallorca, ha organizado para el día 12 del próximo mes de Octubre, Fiesta de la Raza, una función benéfica, cuya recaudación íntegra (la Empresa sufragará todos los gastos) estará destinada a las viudas y huérfanos de los falangistas de Mallorca muertos por la Patria.

Las señoras y señoritas de Falange Femenina cuidarán de la distribución y venta de localidades y entradas, y dado el fin a que se destina lo recaudado confían en poner el salón hasta los topes.

Se estrenará la comedia de época en un prólogo y dos actos, en verso, original del falangista D. Guillermo Sureda de Armas, titulada "Los conquistadores", escrita ex profeso para la Fiesta de la Raza.

Completará el programa de la función otros elementos que deseamos de contribuir al fin humanitario, y admiradores de la labor de los falangistas mallorquines, desean aportar su colaboración.

Nota gubernativa sobre Enseñanza

Al visitar ayer los periodistas al señor Gobernador les hizo entrega de la siguiente nota:

"Uno de los más importantes problemas, en estos momentos, es el de la enseñanza. Desde la escuela a la Universidad hemos de cambiar su cometido. Su función más importante, la de educar, la de formar hombres había sido olvidada, salvo en honrosas y muy contadas excepciones.

Por esto será una de las preocupaciones más. Y para conseguir que todos los Centros de enseñanza llenen plenamente su cometido estamos estudiando una serie de soluciones que creo han de merecer el aplauso y la ayuda de todos.

Probablemente pondremos en marcha un Instituto femenino. Hay ofrecimiento de local y se ofrece gratuitamente personal capacitado: Licenciados y Doctores.

Veremos de fundar cuanto antes colegios incorporados en los principales pueblos de la Isla, donde se prepare a los jóvenes no solo en los estudios de Bachillerato, sino también en los de industria, comercio, agricultura, etcétera. Y tal vez, y para ello probablemente llamaré a los padres interesados; organicemos un Colegio Mayor Universitario a fin de que la juventud estudiosa pueda empezar a trabajar.

Deseo hacer constar que todo lo que se ha hecho hasta este momento y lo que se vaya haciendo relativo a enseñanza tendrá un carácter definitivo en cuanto a la validez de trabajo desarrollado por los alumnos, es decir, que asignaturas cursadas y aprobadas le serán con todos sus derechos y perspectivas.

Respecto a la organización, tiene forzosamente un carácter provisional ya que se hará necesario esperar la legislación definitiva sobre la materia que hará en su día el Gobierno de España y por ello los Decretos hasta ahora publicados se refiere a suspensiones, que respondan al espíritu cristiano y patriótico que animan al Movimiento Salvador de España.

Análogamente tienen este carácter provisional todos los nombramientos y las espontáneas colaboraciones de tantas personas que con un elevado punto de vista contribuyais a facilitar la labor de enseñanza la más fundamental para todo estado, colaboración que yo agradezco y aprecio en todo el inmenso valor que tienen."

La Legión Mallorquina

Prosigue el enganche de voluntarios para la incipiente y ya gloriosa "Legión de Mallorca".

El propósito es que la "Legión de Mallorca" constituya una unidad completísima que no desdiga de las demás banderas de legionarios de Marruecos, que tan bravamente se comportan en las luchas que se sostienen en la Península contra los rojos.

La "Legión de Mallorca", que accidentalmente, como ya dijimos, había instalado su cuartel en la plaza de toros, se ha trasladado al magnífico edificio recientemente construido para el grupo escolar "Jaime I" el mismo nombre tomado por la nueva bandera legionaria.

Con gran satisfacción, nos enteramos de que se halla completamente restablecido de las graves heridas que recibió en Porto-Cristo el primer día del desembarco de las hordas marxistas, el veterano y laureado capitán legionario Sr. Munar, quien, como oportunamente dijimos, no obstante su situación de retirado, se apresuró a trasladarse al puerto de Manacor, tan pronto se hubo enterado de haber desembarcado los rojos, para incorporarse espontáneamente a la Legión y luchar, con su tan característica valentía, al frente de un puñado de bravos legionarios, hasta que una bala enemiga le hizo caer gravemente herido.

El laureado capitán Munar se ha incorporado nuevamente a la Legión, cuyos componentes se muestran orgullosos de contar entre sus valientes oficiales a hombre tan heroico y de tan elevado espíritu.

Va aumentando la suscripción abierta —loable iniciativa ésta de la distinguida señora esposa del Alcalde de Palma, Sr. Zaforteza— para costear el guión de la "Legión de Mallorca", que ya ha comenzado a confeccionarse y que parece constituirá una obra de gran primor.

Junta de Vestuario de Baleares

Debiendo proceder esta Junta a la adquisición por gestión directa de las prendas mayores de cuero, para el Ejército, que a continuación se relacionan, se admitirán proposiciones todos los días laborables de 10 a 12 de la mañana, hasta el día 3 de octubre próximo.

En la Secretaría de esta Junta (So corro, núm. 54, Parque de Intendencia) estarán a disposición de los ofertantes los pliegos de condiciones.

PRENDAS QUE SE CITAN

- Correaes para Infantería, 2.000
- Correaes para Ingenieros fuerzas a pie, 800
- Correaes para Ingenieros fuerzas montadas, 200.
- Correaes de pistola para Ingenieros, 32.
- Porta-fusiles, 2.000

Palma, 26 de septiembre de 1936.
— El Presidente, Augusto Aviles.

Del Gobierno Civil

Al recibir ayer al señor Gobernador a los periodistas les manifestó que se está preocupando estos días de la cuestión del ganado lanar y de cerda, pues entiende un deber ir normalizando las cosas en todos los órdenes y en particular en aquellos que son la base de la vida comercial y económica de los pueblos, pues así como debe evitarse el encarecimiento de los artículos debe evitarse la depreciación de los precios.

Así es que como está suspendida la exportación y la carne del cerdo permite su elaboración y no la del ganado lanar se están haciendo los estudios necesarios para limitar la venta de la carne fresca del cerdo para aumentar la industria de la misma y encauzar el consumo de la carne del ganado lanar, a fin de evitar su depreciación y disminuya la producción.

Los precios de esta carne se rebajarán si preciso es, pero no a un límite que pueda ser perjudicial al ganadero productor.

En este sentido se está estudiando el asunto para mantener el equilibrio de los precios sin perjuicios ni para el productor ni para el consumidor.

La elaboración de la carne de cerdo no puede ser perjudicial, pues conocida es la demanda de los embutidos de Mallorca en los tiempos oportunos.

Ayer al mediodía recibió el señor Gobernador la visita del comandante del buque de guerra francés anclado desde ayer en este puerto, que iba acompañado del señor Cónsul de Francia en Palma.

La entrevista fué muy cordial.

Junta de Ordenación de la Economía Provincial de Baleares

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general que en virtud de lo dispuesto en el Decreto del Excmo. señor Comandante Militar de Baleares de fecha 11 de los corrientes y en el de esta Junta del 16 del mismo mes, pueden ser retirados de las cuentas corrientes de los Bancos y Entidades de Ahorro las sumas que precisen a los imponentes para atender al pago de materiales, primeras materias, alquileres, jornales, etc. siempre que justifiquen las inversiones ante el señor Interventor Militar de la Banca.

Palma 26 Septiembre 1936.—El Presidente, José Casanovas Durán.

De la Diputación

A partir del lunes próximo 28 del corriente se ha fijado las horas de diez a doce para la recaudación de donativos en favor del Movimiento Nacional salvador de España en las Oficinas instaladas para este objeto en la Diputación, todos los días alborables, cesando por tanto la recaudación que se hacía por la tarde.

Lo que se hace público para conocimiento de los donantes.

Central Obrera Nacional Sindicalista

A LOS CARRETEROS Y PEONES DE ALMACEN

Esta Jefatura, convoca a los camaradas carreteros y peones de almacén, para asunto de suma importancia para su gremio, a la reunión que tendrá lugar el martes día 29 a las 8 de la noche, en la calle de Zavellá núm. 17.

Dada la importancia de la reunión se juega encarecidamente la asistencia.

Noticias de la ciudad

EL VAPOR INGLES "GRANTULLY CASTLE"

Ayer mañana fondeó en la bahía el trasatlántico inglés "Grantully Castle" procedente de Génova.

Han embarcado buen número de pasajeros, entre los cuales figuran los diestros Ignacio Sánchez Mejías y Juan Belmonte, con sus cuadrillas, quienes se encontraban en Palma precisamente desde el día en que se inició el movimiento de salvación de España.

Sánchez Mejías y Belmonte se dirigen a Gibraltar, desde donde se trasladarán a Sevilla.

XIMENEZ DE SANDOVAL

Ha salido de esta isla con el propósito de trasladarse a Burgos, al objeto de hacer su presentación a la Junta de Defensa Nacional, el distinguido escritor don Felipe Ximénez de Sandoval, adscrito a Radio Mallorca, cuyas "Impresiones del momento" que con tanto interés y fruición han sido celebradas.

El señor Ximénez de Sandoval, que pertenece al Cuerpo diplomático, va a incorporarse a la Oficina que, para los asuntos de Estado, ha organizado en Burgos la Junta de Defensa Nacional.

MOVIMIENTO EN EL PUERTO

Fondeó en bahía un crucero ligero francés.

Se han hecho a la mar el acorazado italiano y el alemán.

También lo ha hecho el destroy inglés.

Sigue fondeado en bahía el vapor tanque alemán.

EL FUEL-OIL N.º 1 SE VENDE- RA AL MISMO PRECIO QUE EL N.º 2

Para conocimiento de los habituales consumidores del fuel-oil número 2, a los cuales, debido a las circunstancias actuales, se dispuso se les suministrara el fuel-oil número 1, que se vende a precio superior al anterior; se hace público, que debido a las activas gestiones llevadas a cabo por la Jefatura de los Servicios de Intendencia de Baleares, cerca de la Agencia Comercial C.A.M.P.S.A., dicha Agencia, en beneficio de los consumidores de dicho producto acordó en 21 de los corrientes, suministrar el fuel-oil número 1, al mismo precio de venta que el número 2; siendo muy dignos de encomio tanto el rasgo tenido por la C.A.M.P.S.A., como el constante desvelo de la Jefatura de los Servicios de Intendencia, en bien del público en general.

EL PARTIDO BENEFICO DE FUTBOL DE ESTA TARDE

Hoy domingo el campo de Buenos Aires abrirá sus puertas a nuestro público deportista para que acuda a testificar una gran sesión de cultura física.

Frente al primer equipo completísimo del Mallorca se opondrá una fuerte selección de equipiers de los restantes clubs de primera categoría, cuyos dos bandos decidirán el litigio de la posesión de una preciosa copa que ha regalado la Perfumería Inglesa.

El interesante partido empezará a las tres y media y será arbitrado por el colegiado señor Font.

Amenizará la solemnidad deportiva de mañana la banda de música de la Diputación Provincial, cedida galantemente por su Presidente señor Ramos.

LAS ALHAJAS QUE HABIAN ROBADO LOS MARXISTAS

En la Auditoria de Guerra de esta Plaza, Rambla, núm. 82, se hallan depositadas alhajas y objetos de valor que habían sido robados por los marxistas, durante su estancia en Porto-Cristo y fueron recuperadas por nuestras tropas. Dichos objetos serán devueltos a quienes acrediten ser sus dueños, dentro de los ocho días siguientes a la publicación del presente anuncio y los que no se reclamaren durante el plazo expresado, pasarán

a formar parte de lo incautado sin derecho a indemnización.

Palma 26 de septiembre de 1936.

SENTENCIA CUMPLIDA

En la madrugada del día de ayer se cumplió la sentencia dictada por reciente Consejo de Guerra que condenó a muerte a Pio Iniesta Carretero, por el delito de insulto a la fuerza armada en la persona del falangista de Binisalem, Gabriel Arrom Fiol, el cual falleció a consecuencia de las lesiones sufridas.

R. I. P.

Los funerales de mañana en la Catedral

El próximo lunes, a las once de la mañana, se celebrarán en nuestra Catedral solemnes funerales en sufragio de todos los que dieron su vida en defensa de Mallorca. El Teniente Vicario Castrense Doctor don Francisco Sureda y Blanes pronunciará la oración fúnebre.

El Comandante Militar de Baleares invita a todo el pueblo de Mallorca a asociarse al piadoso sufragio por el eterno descanso de nuestros abnegados defensores.

Sociedad

Ha fallecido en esta ciudad, habiendo recibido los Santos Sacramentos la distinguida señorita doña María Covas Brunet, habiendo sido su muerte muy sentida.

D. E. P.

Reciban sus afligidos padres don Jaime, dueño del Hotel Terminus, su madre doña Francisca, sus hermanos don Jaime, don Francisco, doña Anita, doña Francisca y doña Angelita y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Teatros

PRINCIPAL

Hoy domingo—en sesiones de tres a once noche—tendrán lugar las últimas proyecciones del film nacional "El octavo mandamiento".

Se proyectará también la graciosa opereta de la Ufa "El es ella".

Para mañana lunes se anuncia un grandioso programa, dedicado a los "balillitas".

Tendrá lugar la reposición del film "Hombres del mañana", un poema simbólico.

Completará el programa una película del Oeste.

LIRICO

Hoy domingo se celebrarán sesiones de tres y media tarde a once y media noche, despidiéndose Los Cortes, Vide Lafitte y Arrayanes Sibaritas.

Dichas atracciones trabajarán mañana domingo a las cinco de la tarde y a las siete y media y diez y cuarto de la noche.

MODERNO

Serán hoy proyectadas por última vez "La fuerza del deber" por Buck Jones y "Agua en el suelo", en español, por Maruchi Fresno.

Mañana lunes se proyectará "La Momia" por Boris Karloff y "El noveno huésped" en español interpretada por Genevieve Tobin.

RIALTO

Hoy se proyectarán "Por el mar viene la ilusión" con Jackes Catalain y "Por unos ojos negros" con Dolores del Río y Patt O'Brien.

Mañana lunes se proyectará "Viviendo un sueño" por Constance Cummings y "A todo gas" por Jack Oakie y Ben Turpin.

BOR

Hoy de 3 a 11 se darán sesiones de cine en este Salón, proyectándose las producciones S. A. "La Vendedora" por Albert Prejean y "El hombre León" en español, interpretada por Buster Crabbe. Las sesiones se darán solamente en sábado y domingo.

SALON MALLORCA

Hoy tendrá lugar en este Salón la inauguración de la temporada de cine selecto, con un escogido programa de la acreditada marca Radio Films, formado por la gran producción "Anita la pelirroja", film emocional y humano en el que hace una magna labor la gran artista Ann Shirley.

Completará el programa la interesante cinta americana "Renegados del Oeste".

La empresa pone en conocimiento del público, que deseosa de que los espectadores que se den en dicho local estén al alcance de todos, ha rebajado notablemente los precios en relación a lo que regían en la pasada temporada.

Además habrá una entrada general especial para las clases del Ejército y milicias con un 50 por 100 de rebaja.

CULTOS

PARA MAÑANA

Jubileo de Cuarenta Horas

Empiezan en San Jerónimo en honor de su glorioso Titular. A las 7 Misa y exposición del Smo. Por la tarde después del Rosario solemne Triduo con sermón por el Rdo. don Antonio Garau Vicario de Santa Eulalia y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

A la Virgen de la Misericordia en Santa Magdalena.

Santoral

San Venceslao, m. y el Beato Simón de Rojas.

PRINCIPAL

HOY De 3 a 11

U timo día

EL

Octavo Mandamiento

¡Éxito fantástico!

EL ES ELLA

por Meg Lemonier

MAÑANA

Función dedicada a los "balillitas"

HOMBRES del MAÑANA

Un poema simbólico

JUEVES. Estreno en Palma

VENGANZA GITANA

EN ESPAÑOL

BORN

HOY DE 3 a 11 NOCHE

S. A. LA VENDEDORA

por ALBERT PREJEAN

EL HOMBRE LEON

EN ESPAÑOL

Buster Crabbe y Frances Dee



SOLEMNES HONRAS FUNEBRES

que en memoria de los

Que murieron heroicamente en la defensa de Mallorca por nuestra España, una, grande y gloriosa

se celebrarán en la [SANTA] IGLESIA CATEDRAL BASILICA

EL PROXIMO LUNES, día 28 de Septiembre de 1936 a las once de la mañana

El Excmo. Señor Comandante Militar de Baleares, las familias de los muertos y todas las fuerzas armadas de tierra, mar y aire de Mallorca, ruegan la asistencia al acto y suplican una oración por el alma de los gloriosos fallecidos.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca, asociándose paternalmente al acto, concede indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORITA

María Covas Brunet

FALLECIO EL DIA 24 DEL CORRIENTE, HABIENDO RECIBIDO
LOS SANTOS SACRAMENTOS

A. E. R. I. P.

Sus padres don Jaime Covas, dueño del Hotel Términus (antes F. C.), su madre doña Francisca Brunet, sus hermanos don Jaime (ausente), don Francisco, doña Anita, doña Francisca, y doña Angelita, participan tan irreparable pérdida a sus parientes y conocidos y les ruegan asistan al turno de misas que se celebrarán en sufragio de su alma en la Iglesia de los PP. Capuchinos mañana, lunes, día 28, de seis y media a nueve.

Noticias radiadas ayer mañana

Radio Falange Española núm. 1. de Valladolid, a las 23, facilitó las siguientes noticias:

Al pedir la palabra el marxista español Alvarez del Vayo en la asamblea de la Sociedad de Naciones los representantes del Uruguay y Ecuador amenazaron con su retirada si se permitía hablar al Ministro español. Se produjo un gran revuelo, y por fin, los representantes de estos países americanos, presentaron la fórmula siguiente: Alvarez del Vayo hablará y esta representación hará enseguida una manifestación de simpatía y desagravio a Portugal y al Gobierno de Burgos.

Moscou. — Se ha publicado un decreto por el cual los obreros y empleados tendrán que dar una cuarta parte de su jornal para la causa roja.

Ginebra. — Todos los delegados de los países hispano-americanos se reunieron para tomar determinaciones. Se cree que se trata de proponer a sus respectivos Gobiernos el reconocimiento del Gobierno de Burgos como único legítimo de España.

“Le Matín” asegura que esta semana será de efectos teatrales en la Sociedad de Naciones.

La estación emisora de “Izquierda Republicana” de Madrid estaba arrojando ayer a todos los milicia-

nos de retaguardia, diciéndoles que no hicieran caso de los bulos que lanzan las radios facciosas. Las palabras del “speaker” daban la sensación de un apocamiento moral muy ostensible.

Los marxistas que salieron de Toledo para atacar a las columnas nacionales pretenden hacerse fuertes en las asperezas del terreno, haciendo guerra de guerrillas. Aparatos nacionales bombardearon hoy la fábrica de armas de Toledo.

Han salido camiones hacia Toledo, con fuerzas nacionales. Uno de ellos lleva la bandera que ha ondear en el Alcázar.

Radio Club ortugués, a las dos de la madrugada, ha comunicado lo siguiente:

Se pone en conocimiento de todo el personal licenciado que haya servido en aviación, mecánicos, etc. y que tenga expedida la licencia por dicha arma, que deberán presentarse lo más pronto posible en el aeródromo más cercano a su residencia, donde recibirán instrucciones.

Caso de no hacerlo, incurrirán en la pena indicada que marca el Código de justicia militar.

Madrid. — Se ha descubierto un complot para libertar a los presos políticos que se encuentran en el edificio que fué colegio y convento de San Antón. Tenía que estallar cuando los rebeldes llegaran a la capital. Los presos tenían que huir aprovechando bombas de mano

y fusiles ametralladoras que les tenían que ser entregados para defenderse de los guardias de la cárcel. Los milicianos que no se hubieran querido adherir al Movimiento, tenían que ser fusilados en el interior de la prisión. El que dirigía el complot dentro de la Cárcel era un preso llamado Vaero. En esta cárcel se encuentran presos el conocido comediógrafo Muñoz Seca y el Marqués de Urquijo.

En Madrid, en una casa situada en el Paseo de la Castellana, ha sido detenida doña Rosario Queipo de Llano, hermana del general. Dicha señora, al ser detenida, suplicaba a los milicianos que prefería que la matasen a que la maltratasen. El jefe del grupo que la detuvo le contestó que no pasara cuidado ya que ellos no se manchaban las manos con sangre de mujeres.

Madrid acusa a Barcelona de que no ha respondido en la forma que era de esperar, y Barcelona dice que los madrileños lo quieren acaparar todo, pero, en fin, lo que pasa es que en Madrid, lo mismo que en Barcelona, reina la más completa anarquía, principalmente en Barcelona, donde manda todo el que le da la gana, habiendo publicado últimamente el Gobierno de Cataluña un decreto, llamando a la movilización general a todos los hombres que sean capaces de coger un arma.

En el frente de Toledo, el constante avance del general Franco ha tenido repercusión en las fuerzas marxistas de la ciudad, que han dejado de atacar el Alcázar. Nos consta que hace dos días que no han sido atacados ni molestados los héroes del Alcázar y que los atacantes rojos han huído para organizar la defensa de la ciudad.

La Coruña. — Los afiliados a la CNT y la FAI en Madrid exigen la dimisión del Gobierno Largo Caballero, abogando por un Comité rojo-militar que se encargue de la defensa de la capital y de todos los sectores y frentes que están en manos de los partidarios de Largo Caballero.

Barcelona. — A bordo del vapor “Uruguay” se celebró un Consejo de guerra contra un teniente y tres capitanes, que han sido condenados a muerte.

Hoy ha sido fusilado un capitán del Regimiento de Montesa.

En el N., en Bilbao, la población acaba de ser atacada por la aviación nacional, ya que ha expirado

el plazo concedido por el general Mola.

En Santander, las fuerzas han conservado sus posiciones. Dicha población será atacada después de que se haya rendido Bilbao.

En Huesca, diga lo que diga el conocido Sandino, las fuerzas rojas no han podido avanzar un solo paso halagüeño para ellas, ya que se ha formado un frente entre Jaca y Zaragoza, que va destruyendo columna por columna, todas las que envía Barcelona.

En el frente de Guadalajara y Somosierra, se sabe que en la primera de dichas ciudades que ha sido retiradas fuerzas para enviarlas camino de Toledo. En el frente de Buñago (Somosierra) continúa la inactividad. Sin embargo, las columnas que operan en aquella población han mejorado notablemente su situación.

El lauro general Varela ha sido enviado al frente de San Martín de Valdeiglesias y San Martín de Retamar. Las fuerzas rojas en Córdoba, han sido obligadas a retirarse muy al N. de la provincia.

La agencia Havas comunica que nuestras tropas han obligado a retirarse a los marxistas que se encontraban por la carretera de Santa Cruz de Retamar a Huesca y Fuen-sávida, de impotencia por lo que se refiere a cortar la retirada a los marxistas que operan en Toledo.

Nuestras tropas, en Toledo, no solamente han acortado la distancia que les separa de Madrid, sino que se han apoderado de la carretera que va de Moceton a Cienpuzuelos, en Madrid mismo.

San Juan de Luz. — El corresponsal de la Agencia Havas, que se hallaba en Bilbao de regreso de ésta, ha comunicado que toda la población de Bilbao, que aun ayer estaba bastante esperanzada, hoy, al cumplirse el plazo concedido por el general Mola, ha sufrido un gran desencanto, ya que empezó un bombardeo intenso, que duró de las 9 a las 11 de la mañana, que causó enormes destrozos, incendiando manzanas enteras de casas, derribando edificios y causando grandes desperfectos, principalmente en la Estación del N., de donde fueron extraídas numerosas víctimas, incendiándose totalmente la Estación. Por las calles no se ven más que brigadas de socorro que buscan cadáveres bajo los escombros de los edificios, asegurando el citado corresponsal que ni Irún ni San Sebastián su-

frieron el bombardeo que ha sufrido Bilbao en pocas horas. Nosotros decimos que todo lo que está ahora pasando en Bilbao hubiera podido ser evitado si los dirigentes, con el ánimo de salvarse a sí mismos, no hubieran sacrificado la población así como la sacrifican, ya que el general Mola hasta concedía el perdón a aquellos que, habiendo combatido, se arrepintieran, mientras no hubieran cometido actos de barbarie ni crimen alguno; y así la población civil, ajena a la lucha, se hubiera podido librar de este bombardeo que continuará hasta que se cansen de ser bombardeados y se rindan. Entregad a vuestros dirigentes al general Mola, y así os libraréis de dos cosas: de esta gente canalla que os ha engañado miserablemente, y de morir inútilmente por una causa que está por completo perdida.

Se ha avanzado en el sector de Avila en el día de ayer, habiéndose conquistado hoy Herradon, Santa Cruz de Pinares, San Bartolomé y Pinares de Valdehijuelo.

Las fuerzas del general Franco después de haber consolidado sus posiciones, han proseguido su avance hacia Toledo. En el sector de Toledo, en el día de hoy, han sido derribados, por aparatos de caza nacionales, dos aparatos rojos marcas "Foker" y "Newport".

En los frentes de Guipúzcoa y Vizcaya, se ha combatido, especialmente en las inmediaciones de Eibar, Elgueta y Mondragón, siendo posible que esta última esté ya en poder del Ejército nacional.

En la mañana de hoy, ha finalizado el plazo que el general Mola había concedido a Bilbao para que se rindiera, habiendo sido arrojadas sobre aquella población cien toneladas de bombas, prosiguiendo esta tarde el bombardeo aéreo, que continuará mientras no se rinda.

Da cuenta del duro bombardeo de que ha sido objeto Bilbao, añadiendo que las partes más castigadas han sido Deusto y la Estación del Norte.

En Toledo, han sido derribados dos aparatos rojos por los aparatos de caza nacionales.

En Madrid, ha sido detenido un miliciano rojo, en cuyo poder se encontró la famosa Cruz de Caravaca, robada en 1934, cuyo valor asciende a cuatro millones de pesetas.

Ha sido ascendido a capitán el teniente Galán, uno de los asesinos de Calvo Sotelo.

Lisboa. — El "Diario de la mañana" publica una información referente a la supuesta dimisión de Azaña del cargo de Presidente de la República. Parece ser que en un Consejo celebrado en el Palacio Nacional hubo una violenta discusión entre el señor Azaña y los Ministros, levantándose el señor Azaña para retirarse a sus habitaciones, anunciando que presentaría la dimisión. Enterado de esta noticia el Embajador de Rusia, Rossemberg, se entrevistó inmediatamente con Largo Caballero durante largo rato, hablando después los dos por teléfono con el señor Azaña... ¡y nadie sabe lo que pasó! Pero el caso es que el señor Azaña se ha comprometido a seguir en su cargo mientras continúen las actuales circunstancias.

Ginebra. — El Delegado Argentino ofreció hoy su tradicional banquete a los demás delegados, siendo esta la primera vez que el representante de España no fué invitado.

NASH 19 H. P.

Sedan 5 plazas, casi nuevo, se vende. Razón: Campana, 1 ó J. A. Clavé, taller.

Noticias radiadas anoche

AZANA Y SU GOBIERNO ROJO HACEN GESTIONES PARA MARCHAR EN UN BUQUE ARGENTINO

Radio Castilla Burgos, a las 15 horas:

Buenos Aires. Azaña y los miembros del gobierno rojo de Madrid han preguntado al Gobierno argentino si en caso de necesidad, podrían embarcar en Alicante a bordo del buque argentino "25 de Mayo", y qué garantías se les ofrecerían. Tal noticia, de indudable importancia, se comenta por sí sola, pues demuestra claramente que los miembros del que aún se titula gobierno, ven que el panorama se ennegrece y tratan ya de prepararse la huida para el momento oportuno.

Falta ahora saber si las milicias de la FAI y comunistas les van a permitir una huida, por todos conceptos cobarde y digna de quienes, tras engañar miserablemente al pueblo, no piensan más que en salvar su pellejo en el extranjero, en donde les espera ya el oro que aprovechando el cargo de que disfrutaban, han exportado y depositado en lugar seguro.

"SOLIDARIDAD OBRERA" DICE QUE LARGO CABALLERO INTENTO HUIR EN AVION Y LO IMPIDIERON LOS ANARCO-SINDICALISTAS

Los marxistas madrileños continúan engañando a los suyos con bulos de enorme fantasía. En Madrid han celebrado con gran alborozo la caída de Oviedo y la caída del Alcázar. ¡Ahí es nada! Habrá que darles la palma de oro de los embustes.

"Solidaridad Obrera" dice que Largo Caballero intentó huir en avión los anarco-sindicalistas. Por otra parte, Prieto dice que la situación de Madrid es crítica.

Milán comunica que el dominio del valle del Lozoya, por parte de los nacionalistas, es ya completo y se va consolidando de día en día. En Madrid se nota ya enormemente la falta de agua, siendo numerosas las personas que hacen largas colas frente a las fuentes públicas.

EL DESALIENTO CUNDE EN TOLEDO

El desaliento cunde entre las fuerzas rojas que ocupan Toledo, que están dispuestas a evacuar la ciudad, replegándose hacia Madrid.

LOS MILICIANOS ROJOS DE BILBAO ESTAN DESMORALIZADOS

Un corresponsal de la Agencia Ha vas que salió de Bilbao hace pocos días, asegura que la ciudad resistirá muy poco, por estar los milicianos que la defienden completamente desmoralizados.

EL CORREO "ANDALUCIA", HUNDIDO POR LOS NACIONALISTAS CERCA DEL ESTRECHO

Gibraltar comunica que el buque correo "Andalucía" ha sido hundido por los nacionalistas cerca del estrecho.

Las calles de Bayona están llenas de milicianos rojos huidos de España. En el puerto hay 40 buques españoles.

EL CANONIGO Y ORADOR VAZQUEZ CAMARASA ESTA A SALVO EN FRANCIA

El conocido orador sagrado canónico señor Vázquez Camarasa, se encuentra sin novedad en Francia. ITALIA, COMO RESPUESTA A LA ADMISION DEL NEGUS EN GINEBRA, ORDENA LA OCUPACION INMEDIATA DE TODO EL TERRITORIO ABISINIO

Mussolini ha ordenado el avance hacia el territorio abisinio no conquistado todavía, en vista de que la Sociedad de Naciones ha admitido a los representantes del Negus. En vista de esto, Italia ocupa rápidamente todo el territorio de Abisinia.

EN FRANCIA CUNDEN LAS HUELGAS

Radio Tetuán a las 16 horas: Granada comunica que continúan las huelgas en Francia. El gabinete está en una situación bastante crítica y difícil.

BOLETIN OFICIAL DE OPERACIONES HASTA EL DIA 25 A LAS 21. — SE HACEN MUCHAS BAJAS AL ENEMIGO EN LOS FRENTES DE TOLEDO Y ANDALUCIA, COGIENDOLES MUCHO MATERIAL DE GUERRA

Ejército expedicionario del Sur. Estado Mayor. Boletín oficial informativo hasta las 21 horas del día 25.

En el día de hoy se ha llevado a cabo el avance sobre Toledo, ocupándose Vargas, Villamil y otras importantes posiciones a cinco kilómetros de la capital. El enemigo fué dispersado, dejando en el campo unos 100 muertos, entre ellos un teniente de guardias de Asalto. Entre el material recogido figuran muchos fusiles mejicanos y municiones, así como un magnifico camión de especialidades de ingenieros que habían empleado para volar un tramo de puente en el Guadalquivir. La aviación enemiga intentó oponerse a las operaciones, pero sin éxito. Fueron derribados un avión Foker, dos cazas y un Breguet.

En Andalucía se ha vencido la resistencia de Espejo y se han cogido al enemigo dos baterías de 75. numerosísimo material de fortificación, 3 ametralladoras y se cree que aun hay más en el pueblo. También se cogieron tres fusiles ametralladoras, seis estaciones radioemisoras, válvulas de repuesto, explosivos, un camión blindado, un coche ligero, varios camiones, entre ellos tres nuevos y dos corrientes, 80 muertos, entre ellos un Teniente de Artillería llamado Sabater y dos carros cubas.

En el límite de laprovincia de Córdoba y Badajoz se consolidó la ocupación de Anduaga, cogiéndose al enemigo numerosos muertos y ocho ametralladoras.

PARTE OFICIAL DEL EJERCITO DEL NORTE

Parte oficial del ejército del Norte. Situación hasta las 21 horas del día 26 septiembre.

En el Norte, sigue el avance sobre la provincia de Vizcaya, venciendo la seria resistencia del enemigo. En la provincia de Avila, las fuerzas de la séptima División ocuparon varios pueblos y posiciones importantísimas.

PARTE OFICIAL DE LA COMANDANCIA DE ASTURIAS

Comunicado oficial facilitado por la Comandancia Militar de Asturias:

Durante el día de hoy, ha sido intensísima la acción de la aviación en el frente de las columnas de Galicia que progresan a pesar de la seria resistencia de las fuerzas rojas. A última hora de la tarde las pocas piezas que aun quedan a los rojos en frente de Oviedo rompieron el fuego contra esta población con el único fin de ver si podían derribar algún edificio o si cogían desprevenida la población y podían matar alguna mujer o niño, según su costumbre, cosa que afortunadamente no consiguieron. También cañonearon el matadero, que, sin saber por qué, se ha convertido en estos últimos tiempos en el centro de las iras de los marxistas.

PARIS INSISTE EN AFIRMAR QUE SE HA SUBLEVADO LA GUARNICION DE LERIDA

Radio Coruña dice que París insiste en la sublevación de la guarnición de Lérida, que trata de unirse a las fuerzas nacionalistas.

LA SITUACION EN GINEBRA SE HACE INSOSTENIBLE Y EL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE LA S. DE N. HACE CASO OMISO DEL DELEGADO DE MADRID

Radio Roma dice que en Ginebra la situación se hace insostenible. El presidente del Consejo de la Socie-

RIALTO

HOY
de 3 tarde a 11 noche
Por el mar viene la
ilusión

por JACKES CASTELAIN

Por unos Ojos negros

con DOLORES DEL RIO
y PATT O'BRIEN

Lunes: "VIVIENDO UN SUEÑO" y "A TODO GAS"

MODERNO

HOY
de 3 tarde a 11 noche
La fuerza del Deber

por BUCK JONES

AGUA EN EL SUELO

con MARUCHI FRESNO

Lunes: "EL NOVENO HUESPED". En español por Genevieve Tobin, Donald Cook. — "LA MOMIA" por Boris Karloff.

dad de Naciones, que es el delegado de una nación hispanoamericana, ha siendo caso omiso del representante rojo Alvarez del Vayo, empezó con el orden del día. Dijo que no permitirán se ausenten de España o se internen en sus territorios los rojos españoles huidos que se encuentran en Uruguay, Argentina, Venezuela y otras repúblicas americanas.

CONTINUAN LOS DESORDENES EN UKRANIA CONTRA EL GOBIERNO DE MOSCOU

En Ucrania existen graves desórdenes por la resistencia que oponen los campesinos que no aceptan el gobierno de Moscou.

EL GLORIOSO GENERAL FRANCO FELICITA LAS COLUMNAS QUE LLEGAN QUE OPERAN EN ASTURIAS

Radio Córdoba comunica que las fuerzas de Galicia han infringido una gran derrota a los marxistas de Asturias y que el general Franco ha felicitado por telegrama al comandante militar por sus éxitos.

SIGUE EL AVANCE HACIA TOLEDO. — EL GENERAL ASENCIO ABANDONA TOLEDO Y SE DIRIGE A MADRID

Radio Cádiz dice que en frente de Toledo se han ocupado los pueblos de Vargas y Rielbes y que nuestras tropas siguen su avance, circulando el rumor de que las avanzadillas han llegado a las cercanías de la capital.

El general Asencio, en vista de eso, se ha trasladado con su Estado Mayor a Madrid. Comunican también que el general Riquelme fué fusilado por sus derrotas en Talavera de la Reina, que no supo explicar.

LAS CONDICIONES QUE EXIGE EL GENERAL MOLA PARA LA RENOVACION DE BILBAO. — EL MINISTRO DE LA GOBERNACION DE CATALUNA HA HUIDO A FRANCIA

El Gobernador de Bilbao dijo que se rendirían con ciertas condiciones, pero el general Mola le ha contestado que hay que rendirse sin con-

diciones y que tienen que entregar las armas.

Radio Berlín comunica que ayer los aviones nacionalistas dejaron caer en el Alcázar de Toledo, víveres y municiones. En el frente de Huesca, los comunistas han huido, no habiendo por lo tanto peligro para la ciudad.

El ministro de Gobernación de Cataluña, señor España, ha llegado a Francia en automóvil, siendo su escapada muy difícil.

Un periodista portugués comunica que el efecto que produjo el abrir las esclusas del Alberche ha sido insignificante.

Las tropas del coronel Yagüe están ya la vista de Toledo y han traído artillería pesada. Se espera, por lo tanto, un bombardeo de un momento a otro.

AL HABLAR ALVAREZ DEL VAYO EN GINEBRA ABANDONARON EL SALON LOS REPRESENTANTES DE LAS NACIONES SUD-AMERICANAS. — YAGÜE, A LA VISTA DE TOLEDO

Radio París dice que al levantarse para hablar en la Asamblea de la Sociedad de Naciones el señor Alvarez del Vayo, los representantes de las repúblicas hispanoamericanas del Sur de América, salieron de la sala.

El corresponsal de la Agencia Havas comunica que la caída de Toledo en manos de los militares, es inminente.

Radio Berlín dice que los nacionalistas continúan su avance sobre Madrid y Toledo para socorrer a los sitiados del Alcázar.

Los sitiados del Alcázar avisaron anoche por radio que seguirán defendiéndose hasta la victoria final.

A FAVOR DEL RECONOCIMIENTO DEL GOBIERNO DE BURGOS

En una reunión que celebraron en Ginebra los delegados de los países de América del Sur hubo seis representantes a favor del reconocimiento del gobierno de Burgos. Se dice que los respectivos gobiernos están decidiendo sobre esta cuestión.

TANTOS SON LOS PRISIONEROS COGIDOS A LOS MARXISTAS, QUE SE FORMAN CAMPOS DE CONCENTRACION

Noticias emitidas por la Estación de Radio Club Tenerife EAJ 43:

Debido al gran número de prisioneros hechos últimamente a los rojos, el Gobierno de Burgos ha ordenado la organización de campos de concentración.

Roma. — El representante español en Francia, ha manifestado que la situación de los gubernamentales es algo apurada, pero no difícil.

Ayer salieron de Madrid 250.000 libras esterlinas oro procedentes del Banco Nacional.

SE DICE QUE EN BARCELONA SE FORMARA UN GOBIERNO SUMAMENTE EXTREMISTA

Barcelona. — Se rumorea la dimisión del actual gobierno de la Generalidad y se dice que se han empezado a hacer ya las consultas preliminares. Se cree que el gobierno que se formará será sumamente extremista, tomando parte en el incluso la CNT.

JEFES Y OFICIALES CONDENADOS A MUERTE EN BARCELONA

Barcelona. — Ayer fueron fusilados dos tenientes del Regimiento de Badajoz, juzgados por un tribunal popular. Esta tarde se celebra un juicio a bordo del vapor "Uruguay" contra tres jefes de dicho regimiento, los que también se cree serán condenados a muerte.

DEL BOMBARDEO DE BILBAO

Bilbao. — Esta mañana ha empezado el bombardeo de esta plaza, causando grandes destrozos, sobre todo en Deusto y en la estación de ferrocarril. Las ambulancias sanitarias recorren la población recogiendo los heridos y los bomberos tienen todos sus equipos en funcionamiento, principalmente en la estación, en donde se han declarado serios incendios.

EL ENEMIGO ARROLLADO EN LAS CERCANIAS DE TOLEDO

En el comunicado del general Franco dice que avanzan en dirección a Toledo, habiendo arrollado al enemigo, en un pueblo situado a cinco kilómetros de la capital, causando a los marxistas más de cien muertos y tomándoles mucho material, entre él, ocho fusiles de procedencia mejicana con sus municiones y un camión blindado.

LA TOMA DE TOLEDO POR LAS TROPAS DEL TENIENTE CORONEL ASENCIO, QUE ABRAZAN A LOS HEROICOS DEFENSORES DEL ALCAZAR. — HAN SIDO DERRIBADOS DIEZ AVIONES

Radio Tetuán, a las 21:

Tenemos el gusto de poner en conocimiento de nuestros oyentes que se acaba de comunicar a esta emisora por la de Radio Club Portugués que esta tarde a las seis las tropas que manda el Teniente Coronel Asencio han entrado victoriosas en la Imperial Ciudad de Toledo, abrazando a los heroicos defensores del Alcázar, que han contenido durante sesenta días los ataques de las hordas rojas manteniendo en lo más alto del torcón la bandera roja y gualda que nunca fué abatida, ondeando siempre triunfadora, pese a los ataques y estratagemas de los rojos. Esta noticia no es todavía oficial; está tomada de Radio Club Portugués, pero esta emisora nos merece entero crédito y por ello la damos a nuestros oyentes. Además Radio Club Portugués en su emisión de esta noche dará toda clase de detalles. Animo, españoles. ¡Viva España! ¡Arriba España!

Otra noticia halagüeña; pero ésta ya es oficial:

En el día de hoy han sido derribados diez aparatos rojos: cinco en el frente de Talavera y cinco en el frente Norte.

NOTICIAS CONTRADICTORIAS SOBRE LA OCUPACION DE TOLEDO

Después de la emisión normal, a las once y media la emisora de Radio Mallorca decía lo siguiente:

A las cuatro del día de hoy teníamos noticias de que las tropas mandadas por el coronel Asencio estaban entrando en Toledo, pero siguiendo el criterio observado desde el primer día, esperábamos noticias oficiales para comunicárselas a nuestros oyentes. A las siete oíamos también que las tropas mandadas por el coronel Asencio a las seis habían ocupado Toledo. Esperamos aun hasta que a las nueve de la noche oyendo que las estaciones de Cádiz, Tetuán, Tenerife y finalmente Radio Club Portugués, que nos merece entero crédito, radiaban la misma noticia, solicitado el oportuno permiso se ha lanzado a la publicidad la noticia de que a las seis del día de hoy, las tropas mandadas por el Coronel Asencio habían ocupado Toledo, libertando a los heroicos defensores del Alcázar, y así a título informativo terminamos la emisión de las once deseando de corazón que esta noticia tuviera confirmación oficial.

A las once y media la emisora F E número 1 de Falange Española de Valladolid, comunicaba oficialmente la noticia de la toma de Toledo. Con el afán de comunicar esta noticia comunicándolo así a nuestros oyentes. Nos ha sorprendido al poco rato la rectificación de dicha emisora al decir que no era oficial la noticia. Deducimos nosotros que tal vez dicha emisora sin autorización para radiarla había lanzado tal noticia al mundo entero y por la autoridad correspondiente se la había hecho rectificar. Lamentamos vivamente lo sucedido y nos remitimos a lo primeramente radiado, que hasta que recibamos confirmación oficial decimos a título informativo que nuestras tropas han ocupado Toledo.

Alocución del general Queipo de Llano

De anoche

La hora avanzadísima en que recibimos la alocución, nos obliga a dar solamente un fragmento:

En el frente de Talavera ha habido hoy un combate rudísimo. Habían salido de Madrid, fuerzas considerables para oponerse a nuestro avance. También habían aparecido muchos aviones que sin duda, por estar tripulados por pilotos muy malos nos han producido pocas bajas. A última hora de la tarde, se les había envuelto completamente y se les había cortado la carretera que une Madrid con Toledo, no quedándoles a los rojos más salida que la carretera de Ciudad Real. Es de esperar que Toledo caiga pronto en nuestro poder, no sin algún trabajo, porque los accesos a Toledo están atrincheros; pero sea como fuere al anoecer nuestras fuerzas se encontraban a 600 metros de la plaza, que como está totalmente cercada, no tardará, como he dicho, en caer. En el combate de hoy han sido derribados cinco aviones de los muchos que se han presentado sin tener todavía noticia exacta de las bajas causadas al enemigo y del material recogido, aun que se sabe que las cifras son crecidísimas.

"L'Echo de Paris", dice: Según la prensa inglesa hay al servicio de los rojos españoles 50 aviadores franceses mandados por el capitán Gominet y el teniente Albert de Arlá. También dice que el vapor español "Santa Cruz", mandado por Francisco Murga, ha llegado a un puerto francés, así como otros buques españoles, y se preguntan los habitantes del puerto a qué obedece tal movimiento de vapores españoles. "L'Action Francaise" decía: Desembarcaron en Barcelona 20.000 fusiles, 200 ametralladoras, 250.000 cartuchos, un millón de granadas de mano y 30 aviones procedentes de Francia. Esto si que es una prueba fragante de falta de respeto a las leyes internacionales sobre la neutralidad. El periódico "Express" dice que once aviones comprados en Inglaterra por la Federación Popular de deportes aeronáuticos fueron llevados a Le Bourget y conducidos a España por pilotos franceses y algún español.

Hoy hemos tomado Masilla y Granja de Torrehermoso. En este último pueblo, de tres mil habitantes, hemos encontrado un espectáculo horroroso, tanto que he mandado sacar fotografías de esta espantosa salvajada. El pueblo estaba completamente vacío, pero en cada casa había alguna mujer o algún niño muerto. Solamente se han encontrado en el pueblo un hombre y una mujer con un niño recién nacido. Tan espeluznante era el espectáculo que ofrecían todas las casas que ha habido algunos soldados que se han puesto malos al ver tales cuadros. Muy severo ha de ser el castigo que se imponga a estos canallas y nunca será el suficiente para que paguen todo lo que han hecho.

También hemos tomado Castro del Río.

Voy a dar cuenta de una información titulada "Bajo el régimen comunista de Barcelona". Los fusilamientos se efectúan ahora en la carretera del Morro y en la fábrica de botones de Pueblo Nuevo. Los obreros ya conocen esta última con el nombre de matadero de Pueblo Nuevo. Ahora que se va a evitar el tener que conducir los cadáveres al Hospital Clínico se ejecuta en los pueblos cercanos, dejándolos abandonados.

La llegada de las milicias de Mallorca desilusionó mucho a la gente, pues la víspera anterior todos los días anunciaban con grandes titulares la llegada de los expedicionarios

de Mallorca recomendando la asistencia. El estado de los milicianos era deplorable y la decepción de la multitud fué grande al verlos desfilar maltrechos Ramblas arriba.

En los primeros días de este mes se presentaron al presidente de la Audiencia unos milicianos que pidieron permiso para ir al vapor "Uruguay", donde tenían que evacuar una diligencia. Por medio de este subterfugio lograron llevarse por la noche al general Legorburu, del arma de Artillería; al Intendente general Giménez Arenas, ex presidente de la Generalidad; el señor Garcés y a los capitanes Bibiano y Galán, que fueron jueces cuando el seis de octubre, con algunas personas más hasta el número de 17. Al día siguiente aparecieron sus cadáveres en Moncadas.

La "Nation Belge" publica una crónica especial sobre los acontecimientos de España. Es incierto que los extremistas españoles defiendan las libertades republicanas contra un grupo de militares facciosos. La verdad es que antes de la guerra civil la anarquía reinaba en España, como lo prueba el hecho de que los gobiernos que se han sucedido en el poder han mantenido constantemente el estado de prevención. La policía había recibido órdenes de no proceder contra los agitadores de izquierda y de actuar energicamente contra los miembros de Falange quitándoles todas sus armas mientras los afiliados a los sindicatos rojos podían seguir armados. Todo esto respondía a un plan elaborado en Rusia y puesto en práctica en España y especialmente en Cataluña.

PRINCIPAL Jueves
Estreno en Palma
VENGANZA GITANA
EN ESPAÑOL

Ya no importa mandar a Barcelona
La TINTORERIA IDEAL
lava y plancha sus
Cuellos fuertes
Espartaco, 9 Tel. 1011

ATENCION
La Casa Tort Matamala, Palacio, 14, comprará los botes vacíos de gasa esterilizada de su marca que estén en buen estado.

ASEGURESE
Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto.
Francisco Sancho, 35. Telé. 2338

EN LA VILETA
Se alquila una casa compuesta de cuatro dormitorios, baño, garage, jardín y agua corriente.
Para informes, Aragón 10.

TELEGRAMAS

Noticias del extranjero

DIPUTADO SOCIALISTA BELGA ACUSADO DE INCITAR AL ASESINATO DEL JEFE RACISTA

Bruselas, 25.—El diputado socialista Delbrouck fué convocado a comparecer ante el juez encargado del asunto del jefe rexista Degrelle, que fué atacado recientemente a tiros. Se sospecha que Delbrouck incitó a asesinar a Degrelle.

MUSSOLINI DA ORDEN DE SALIDA DE DOS DIVISIONES PARA ABISINIA PARA TOMAR CUANTO ANTES LA CIUDAD DE GORE, CAPITAL DEL GOBIERNO ABISINIO

Roma, 25.—La admisión de Etiopía en la Asamblea de la S. de N., y la reacción que la decisión de Ginebra provocó en toda Italia, dieron lugar a unas medidas inmediatas del gobierno italiano. No se sabe todavía si Italia permanecerá en la Liga de Naciones pero en el terreno militar, Mussolini dió orden a dos divisiones de salir para Abisinia, lo que equivale a la continuación de la guerra en toda su extensión. La estación de las lluvias habiéndose terminado, las tropas motorizadas salieron de Addis Abeba y de otras ciudades, para tomar cuanto antes la ciudad de Gore, capital del gobierno abisinio.

LOS SUCEOS DE PALESTINA.—LOS INSURRECTOS ATACAN A LAS TROPAS ESCOCESAS, SIENDO RECHAZADAS CON AYUDA DE LA AVIACION

Londres, 25.—Los periódicos de la mañana recibieron de Jerusalem noticias según las cuales los insurrectos árabes atacaron a las tropas escocesas, cerca de Nablus. Después de larga batalla, los ingleses, apoyados por seis aviones, pudieron rechazar a los árabes que dejaron 44 muertos en el terreno. En otro combate, cerca de Galilea, 40 árabes fueron muertos. Dos oficiales ingleses resultaron heridos leves.

LA DECISION DE GINEBRA CONTRA LA PACIFICACION DE EUROPA

Río de Janeiro, 25.—La prensa insiste en la situación crítica creada por la decisión de Ginebra. Escribe que una resolución semejante se opone a cualquier esfuerzo para la pacificación de Europa.

EL PERJUICIO REAL CAUSADO POR LA DECISION DE GINEBRA SERA MAYOR QUE EL PRETENDIDO TRIUNFO DEL IDEAL

Praga, 25.—El periódico "Prager Tagblatt" pregunta si el perjuicio real causado por la decisión de Ginebra no será mayor que el pretendido triunfo del ideal, e insiste en la necesidad de que la Liga evite unas decisiones pláticas que dificultan la evolución natural de la política europea.

LOS PERIODICOS INGLESES ATACAN LA POLITICA DESARROLLADA EN GINEBRA

Londres, 25.—Hasta los mismos periódicos que acostumbran defender enérgicamente a la S. de N., expresan asombro ante la decisión de Ginebra, que el "Evening News" califica de "salto mortal atrás".

El "Evening Standard" declara que la decisión de la Liga significa el divorcio definitivo entre el mundo artificial de Ginebra y la realidad. El hecho de obrar como si Abisinia fuera todavía un Estado soberano, y como si Ta-

fari fuera todavía el emperador es no solamente una necedad, sino un gesto que no significa nada. El periódico declara al terminar que es una lástima que el señor Eden haya consentido que Litwinoff y las Potencias pequeñas cambiasen la situación, y le impidieran exponer la política de realidades que se disponía a apoyar en Ginebra.

LA PRENSA FRANCESA HACE ESFUERZOS PARA TRANQUILIZAR A ITALIA

París, 25.—Parece que la prensa de dicha capital está haciendo ahora esfuerzos para tranquilizar a Italia, a pesar de los acontecimientos recientes en Ginebra. El "Echo de Paris" escribe que la Liga, en su forma actual, está en su lecho de muerte, puesto que la dirección escapó de las manos de Francia y de Inglaterra. El periódico "L'Ouvrier" cree que la tensión ha disminuido algo y que Mussolini se limitará a "desdeñar todo el asunto". Considera también que el interés de Italia es no dejar que su política haya de sufrir la influencia del incidente de Ginebra.

JUICIOS AMISTOSOS DE LA PRENSA ALEMANA AL DISCURSO DE EDEN EN GINEBRA

Berlín, 25.—La prensa alemana da mucha importancia al discurso programático de política extranjera que Eden pronunció esta mañana ante la Asamblea de la Liga de Naciones. Hace resaltar la declaración del ministro británico de negocios extranjeros a favor de la separación del Pacto de la Liga y del tratado de Versalles, separación que Alemania pide desde tanto tiempo. Otra característica, sobre la que la prensa alemana llama la atención, es la ausencia absoluta de todo comentario sobre el asunto de Abisinia; además Eden declaró que Inglaterra está dispuesta en firmar el pacto del Oeste, y añadió que es necesario restablecer la cooperación internacional en el terreno económico y en el político, y también la tolerancia entre las naciones europeas.

En general, los comentarios alemanes son amistosos; el periódico "Deutsche Allgemeine Zeitung" declara con satis-

facción que se ha vuelto al programa alemán. El "Loal Anzeiger" dice que el ministro británico de negocios extranjeros, en la primera parte de su discurso, declaró que no hay necesidad de que las naciones estén divididas en dos grupos, según su forma de gobierno.

MADAME CURIE DIMITI SU ARGUMENTO EN EL GABINETE FRANCÉS

París, 26.—Madame Joliot-Curie, hija de ilustre sabio que descubrió el radio, muy conocida ella también por sus trabajos científicos y por haber ganado el premio Nobel, y que había aceptado el cargo de subsecretaria de Estado para investigaciones científicas, en el gabinete de Blum, dimitió para poder reanudar sus trabajos de laboratorio, según comunicado oficial publicado ayer viernes. Sucederá a Madame Joliot-Curie el profesor Jean Perrin.

EL DISCURSO DE EDEN EN LA S. DE N.

Ginebra, 26.—En la sesión en pleno de la Asamblea de la Liga de Naciones, ayer viernes, el ministro británico de negocios extranjeros, Eden, pronunció un discurso en el que llamó la atención sobre la situación "sombria" de los asuntos políticos en el mundo, actualmente. Dijo, sin embargo, que no hay motivos que puedan obligar a ir a la guerra, si cada gobierno quiere tener paciencia para con los demás. Inglaterra continúa apoyando sus ideales de libertad individual y de paz, pero sería fatal si las naciones se dividieran en dos grupos opuestos, según sus sistemas de gobierno. Insistiendo en que la política inglesa seguirá apoyándose en la Liga de Naciones, Eden expuso un programa extenso para la reforma de la Liga, cuyas características principales han de ser el aumento del número de los miembros, y el establecimiento de la confianza entre los miembros, y de la lealtad de la Liga.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA VISITA A MUSSOLINI

Roma, 26.—El embajador de Francia, Chambrun, hizo una visita a Mussolini y se cree que así se evitó toda decisión precipitada. Según noticias procedentes de Ginebra, el delegado italiano Aloisi fué elegido vicepresidente de la Asamblea con una mayoría importante de votos.

EL ESTADO DE GUERRA EN SHANGHAI.—TIRANTEZ DE RELACIONES ENTRE CHINOS Y JAPONESES

Shanghai, 26.—El estado de guerra ha sido declarado por los chinos en los territorios en su poder, mientras que los marinos japoneses recorren los distritos de la concesión extranjera, la cual parece ahora un campo armado, según escribe el corresponsal del periódico inglés "Daily Telegraph". Aumentan los odios de raza, pero los chinos toman los acontecimientos con calma y evitan toda evacuación con pánico.

Según noticias procedentes de Nankin, las negociaciones chino-japonesas están a punto de fracasar; China consiente en hacer concesiones en algunos puntos a los japoneses, pero considera inaceptables otros puntos. La situación parece grave.

Juan Valenzuela

ENFERMEDADES DE LA PIEL
Médico Director del Dispensario Oficial de la Lucha Antivenérea.
Consulta.

Plaza Cuadrado, 26

Salón Mallorca

H O Y domingo

De 3 y media a 9

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

La película de gran éxito

ANITA LA PELIRROJA

y la película del Oeste

RENEGADOS DEL OESTE

CIGARRERAS

PARA LIAR CIGARRILLOS

Se necesitan en la fábrica de

Labores de Tabaco de Mallorca

edificio de LA FEMU

Escuela Jaquotot

Avda. de A. Rosselló, 62 - 1.º - 1.ª

Reanudará las clases el 1.º de Octubre

Colegio de S. Alfonso de Ligorio

(PADRES TEATINOS)

Teléfono 1612

General Barceló, 42 } PALMA

San Lorenzo, 23

Enseñanza Primaria, Bachillerato, Comercio, Teneduría y Contabilidad, Francés, Inglés, Dibujo, Piano y Clases de Adorno.

Para detalles, en cuanto a Horario de Clases, Pensionado, Medio-Pensionado, Régimen alimenticio, Honorarios, etc., etc., pida el REGLAMENTO, que se remite gratuitamente a cuantos lo soliciten. Para ello basta recortar este anuncio y remitirlo en sobre abierto a Calle General Barceló, 42.—PALMA.

Suplico remitan el REGLAMENTO del Colegio a
Calle N.º
(Pueblo)